网络时代为何还要"念念家书"

宋宁华



新民眼

"江水三千里,家书十五行。行 行无别语,只道早还乡。"从前,家书 几乎是传递人们情感、消息的唯一 途径;网络时代,微信、视频的线制 手可及,家书是否还有存在的理由? 昨天,"傅雷杯"2019上海最美家书征集展 题暨 2020上海最美家书征集展 评活动在浦东周浦镇启动。人们在 "念念家书"中,穿越几代人的记忆, 将时光定格在一张张泛黄的家书中。

提到书信,《傅雷家书》不能不 提。这部家书作为经典流传至今,翻 开名人家书,人们可以发现,其实名 人也和普通人一样, 在教育孩子时 也有"抓狂"的时候。而书信的距离 感,让人们可以从容地静下心来,以 理性的方式面对。眼下正是期末考 许多家长在群里晒出陪娃复 习、几近崩溃的形形色色状态。此 前,爸爸把孩子送到火车站要饭、妈 妈把孩子扔在地铁站等新闻,让人 啼笑皆非的同时也不免担忧: 虽然 这次孩子侥幸安全回家了, 但父母 和孩子之间是否会出现感情的裂 痕, 幼小的心灵是否会有阴影,会不 会引起叛逆的"下一次"?

在家书展里,一封"道歉信"格外显眼,"孩子,我虐待了你,我永远对不起你,我永远补赎不了这种罪过!这些念头整整一天没离开过我的头脑,只是不敢向妈妈说……人生做错了一件事,良心就永久不得安宁!真的,巴尔扎克说得好:有些



罪过只能补赎,不能洗刷!"这样痛彻心扉的道歉来自傅雷,他对儿子傅聪要求极高,看他不好好练琴,脾气上来还会打骂孩子。事后他悔恨不已,而中国人含蓄的性格、尤其是长辈对小辈不肯轻易说出"对不起"。通过尺牍,埋藏在心底的话可以宣泄出来,弥补了之前的感情裂痕。

家书的情感"修复"作用,不仅存在于过去,对于现在的年轻人也是如此。在家书展上,一位1988年出生的女孩陈辰是"上海最美家书"的获奖者之一。她的家庭很特殊,是

口表达自己的感情。"陈辰说。

 到"老师妈妈"和学生的书信后忍不住泪目,为孩子心疼,更为这位老师的文采斐然、高尚师德由衷赞叹。

见字如面,纸短情长。通过书信 一个个小人物,大时代的风云 变幻、沧海桑田跃然纸上。在家书展 上, 我再次见到了87岁的老人朱 锦翔, 她保留的半个多世纪前的初 恋恋人的情书也在展出之列。两人 年轻时的照片摆放在一起, 照片中 的她青春靓丽, 空军飞行员男友鹿 鸣坤英俊潇洒。他们的情书中,没有 任何"爱"的字眼,甚至难以想象是 恋人间的书信,"我盼你战场上立功 当英雄, 你愿我早日入党有进步。 命运弄人,22岁的鹿鸣坤在抗美援 朝中牺牲,两人阴阳两隔;但至今提 起这段刻骨铭心的感情, 朱锦翔还 是忍不住潸然泪下。大时代里的小 人物仿佛电影中的场景,坎坷的人生 故事,用真实的家书保留下来,让人 唏嘘不已,也让后人铭记在心。

家是最小国,国是千万家;一代人,一封家书,一生记忆。诸葛亮的《诚子书》用短短 85 个字就给儿子诸葛瞻上了九堂人生课;教育家陶行知先生在给儿子陶晓光的书信中,明确告诚儿子要"追求真理做真人",不可丝毫妥协。

"凭君莫射南来雁,恐有家书寄远人。"家书,触动了人们最柔软的内心深处;家书,更承载了千千万万人的青春与奋斗。今天,人们寻找家书、重温家书、传播家书,也正是希望透过家书,让爱与坚持在这座城市里历久弥新,代代相传。

工程 2020 **2**

沪喀职业教育"东西携手"精准培养

爱吃馕的孩子学上海技术奔小康

"今年过年不收礼,要收只收民族情。"这是近日流传在上海与新疆喀什两地职业教育界的一句暖心话。在上海市群益职业技术学校,这些年来,陈金国校长陆续收到了不少珍贵礼物。每件礼物的背后都有一段故事,讲述着群益师生在陈校长的带领下,主动将优质的办学资源和办学经验辐射到新疆、辐射到祖国西部的广阔大地上。这几件礼物也生动地见证了东西部教育交流的成果。

—/海派工艺传到新疆

在群益职校的展览馆里新挂了一幅手工绣制品。这是哈萨克族传统刺绣传承人沙吾列什女士亲手送给陈金国的。绣品上的羊角纹是当地的民俗象征,图案里的56个三角形则寓意56个民族亲如一家。陈校长说:"沙吾列什是作为优秀学生的家长代表,被邀请到学校来参观的。她的女儿夏尔巴提在上海学的是服装专业。当女儿把跟着老凤祥师傅学做的一堆精致海派盘扣展示出来时,作为新疆民俗工艺杰出人物的母亲激动万分,当即表示,一定要赠送一份礼物给学校,感谢对新疆孩子的培养。"

/ 锦旗已经挂满学校

"你们看,这两把琴是新疆的民族弹拨乐器,一大一小,也是家长送的。再来看,这顶维吾尔族的帽子,是我们老师家访时,家长亲手戴到上海老师头上的。"陈金国指着服装专业陈列室玻璃柜里的几件礼物兴奋地说,通过几年的教育援疆,学校和新疆百姓越来越亲热了。目前,在群益职校的新疆籍学生有400多人,分别来自新疆喀什、阿克苏等18个市(县)以及新疆生产建设兵团的9个民族。陈



校长尤其对好几位得意弟子如数家珍:"阿依仙古丽是维吾尔族,来自昌吉,因业务出色,现在在上海东海学院留校任教。来自阿勒泰的何玲,是东乡族的。朱花蕤是来自建设兵团的。这三位都是全国技能大赛的金牌得主。还有一位来自吐鲁番的姑娘祖白达·艾合买提,2014年8月进入群益职校,两年后便代表上海参加全国服装设计与工艺项目比赛并获得三等奖,现在已是喀什职业学院的专业教师。几年下来,由新疆教育部门、企业和家长送来的锦旗,几乎已经挂不下了,但最值得骄傲的,也是上海教育必须要做好的,就是要努力为新疆培养好技术人才。"

_/ 学好技术全家小康

都知道新疆人最爱吃馕,陈校长非要把记者带到清真食堂里,参观新疆人送来的几个做馕的坑。"2011年9月,学校招收首批新疆内地职业高中班。开学后,我在巡视宿舍时发现,有的孩子带来的馕都发霉变质了,但却舍不得扔。我跟同学们说,变质的食品不能吃了,但还是有孩子当着我的面扔了一个,把其余几个藏到了床底下,等我走了又拿出来吃。当我把这个情况告诉前来视察工作的喀什地区教育局负责人后,他们立即允诺以最快速度送一个馕坑来。你看,这个最小的就是当时

送来的第一个馕坑。"陈校长又指着另一个新的大坑说,那是学校聘请的新疆烤馕师傅送的,这位师傅在群益职校做了几年的馕,深受新疆孩子喜欢,而且他自己对学校也产生了深厚感情,还把自己的小儿子送来学习汽修专业,现在已经学成回乡,进了一家 48 店工作,全家也跟着脱贫奔向了小康。师傅说,送个馕坑来,也是代表全家对学校的谢意。

/ 做实做强援疆项目

望着一件件来自新疆的礼物,陈金国说, 将这些礼物凝结在一起的就是"东西携手"四个字,通过沪喀职教手拉手,更好、更精准、更有实效地援助好当地的职业教育。去年,学校的援疆成果获得了国家教学成果一等奖。

"我真的记不清去过新疆多少次了,一年 里去四五趟总归有的吧。作为沪喀职教联盟 秘书长单位,国家第一批承担内地新疆中职班 的职业学校,我们要积极发挥上海优质职教资 源的辐射和引领作用,通过项目驱动实现精准 施策、精准培养、精准合作、精准对接,为当地 建立了可持续发展的高品质职业教育体系。"

下周要放寒假了,但陈校长说,他的思绪已经飞向了遥远的新疆。在他的脑海里,接下去学校的一整套援疆方案已有了框架:由群益职校帮扶喀什职业学院服装专业建设的沪喀纺织服装产学研基地已经落成;按照全国服装技能大赛标准牵头建设配备的100个工位的实训基地、300个工位的两条模拟实训流水线都已经上线;喀什职业学院的学前教育专业实训室制度建设以及实训室功能开发,也已对标着上海的职教先进模式……这一切都需要在新的一年里通过"东西携手"进一步做实做强,让教育扶贫能够在新疆落地生根。首席记者王蔚